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ВСТУП 

 

Сучасні зміни в суспільному житті зумовили переорієнтацію освітньої 

системи на формування у здобувачів освіти необхідно життєвих 

компетентностей для успішного навчання, орієнтації та функціонування в 

сучасному соціумі, інформаційному просторі, відповідності потребам й 

викликам часу. З огляду на це основним завданням сучасної школи є 

реалізація компетентнісного підходу, спрямованого на формування в учнів 

ключових і предметних компетентностей.  

У Концепції Нової української школи зазначено, що «знання та вміння, 

взаємопов’язані з ціннісними орієнтирами учня, формують його життєві 

компетентності, потрібні для успішної самореалізації у житті, навчанні та 

праці» [40, с. 10]. 

Першою із десяти ключових компетентностей НУШ є спілкування 

державною мовою, тому пріоритетом сучасної мовної освіти, що гарантує її 

високу якість, стає навчання, орієнтоване на формування у школярів 

комунікативної компетентності: уміння спілкуватися, слухати і чути 

партнера, співпрацювати, вільно, чітко і зрозуміло висловлювати свою точку 

зору, відстоювати власну позицію, аргументовано переконувати інших, бути 

толерантним до різних думок. 

Як свідчить аналіз останніх досліджень і публікацій, проблема 

комунікативної компетентності широко досліджується науковцями у різних 

аспектах: у соціологічному та психологічному (Л. Барановська, О. Бодалєв, 

А. Добрович, Л. Зазуліна, І. Зимня, О. Леонтьєв, Л. Петровська, 

Е. Руденський, О. Холостової та ін.), у лінгвістичному та педагогічному 

(М. Вашуленко, Т. Донченко, О. Мельничук, С. Ніколаєв, Т. Ніколаєва, 

В. Скалкін, І. Синиця, Ю. Пасов, М. Пентилюк, Т. Яценко та ін.), що дозволяє 

різнобічно характеризувати цей науковий феномен. Сучасні дослідники, 

зокрема М. Вашуленко, Я. Кодлюк, О. Мельничайко, І. Осадченко, 

М. Пентилюк, О. Савченко, Л. Скуратівський, М. Стельмахович та інші, 
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вирішують проблему вдосконалення шкільних підручників для початкової 

школи, впровадження інноваційних технологій навчання з метою 

ефективного впливу на формування комунікативної компетентності 

молодших школярів, визначають дидактичні умови організації співпраці 

учителя й учнів початкової школи. Разом з тим, незважаючи на значні 

досягнення, особливої уваги потребує розробка системи формування 

комунікативної компетентності в умовах розбудови Нової української школи. 

Ефективною у роботі з молодшими школярами на уроках мовно-

літературної освітньої галузі є технологія «Щоденні 5» (Daily 5), що 

складається з п’яти видів діяльності, які діти виконують щодня, і є 

спрямованою на розвиток комунікативної компетентності здобувачів освіти, 

формування мовної особистості, самостійності, креативності, уміння 

мислити нестандартно. Оскільки окреслена технологія є відносно новою в 

українській освіті, бракує наукових досліджень щодо її використання в 

освітньому процесі, що й зумовлює актуальність наукового дослідження. 

Мета роботи – схарактеризувати особливості формування 

комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти засобом 

технології «Щоденні 5» на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити дидактичний аналіз наукових джерел з проблеми 

формування комунікативної компетентності молодших школярів НУШ, 

визначити понятійно-термінологічний апарат дослідження.  

2. Описати психолого-педагогічні особливості формування 

комунікативної компетентності дітей молодшого шкільного віку.  

3. Визначити загальні засади, критерії та рівні розвитку комунікативної 

компетентності молодшого школяра.  

4. Схарактеризувати особливості технології «Щоденні 5» як засобу 

формування комунікативної компетентності.  

5. Розробити систему роботи з формування комунікативної 

компетентності засобом технології «Щоденні 5» на уроках мовно-
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літературної освітньої галузі в початковій школі й експериментально 

перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі.  

Предмет дослідження: система роботи з формування комунікативної 

компетентності учнів початкових класів засобом технології «Щоденні 5» на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

 Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що використання 

технології «Щоденні 5» на уроках мовно-літературної освітньої галузі в 

початковій школі сприятиме підвищенню рівня комунікативної 

компетентності молодших школярів за умови цілеспрямованого та 

системного навчання усної та письмової взаємодії за окресленою 

технологією.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел; аналіз, 

порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних і емпіричних даних; 

бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні завдань за 

технологією «Щоденні 5»); метод спостереження, вивчення й узагальнення 

передового досвіду вчителів-практиків. Основним методом дослідження став 

педагогічний експеримент, під час якого використовувались методи 

статистичної обробки даних. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

здійснювалося на базі 3 класів Новоушицької загальноосвітньої школи І-ІІІ 

ступенів №2 Новоушицької селищної ради Хмельницької обл. (2020-

2021 н.р.).  

Наукова новизна роботи: уточнено сутнісні характеристики та 

структурні компоненти комунікативної компетентності молодших школярів, 

розроблено систему роботи з формування комунікативної компетентності 

учнів початкових класів засобом технології «Щоденні 5». 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 
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можуть бути використані в практичній діяльності вчителів початкової школи 

на уроках мовно-літературної освітньої галузі та студентами спеціальності 

013 Початкова освіта під час проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дипломної роботи 

апробовано у виступах на міжнародних, всеукраїнських та регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено 

на заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики 

викладання української та іноземної мови в початкових класах» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021, 

2021-2022 н.р.).  

З теми дослідження опубліковано статтю «Технологія «Щоденні 5» на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі» у збірнику наукових праць 

«Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи» (Випуск 5, 

2021). 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг 

роботи – 78 сторінок. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, завдання, об’єкт та предмет наукових спостережень, 

гіпотезу, подано методи дослідження, окреслено новизну та практичне 

значення наукової роботи. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади формування 

комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти Нової 

української школи» розкрито значення поняття «комунікативна 

компетентність молодшого школяра», схарактеризовано психолого-

педагогічні особливості формування комунікативної компетентності дітей 

молодшого шкільного віку,  визначено загальні засади, критерії та рівні 

розвитку комунікативної компетентності молодших школярів, здійснено 

аналіз вимог до формування комунікативної компетентності здобувачів 
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початкової освіти на уроках мовно-літературної освітньої галузі в 

нормативних документах. 

У другому розділі «Технологія «Щоденні 5» як засіб формування 

комунікативної компетентності молодших школярів на уроках мовно-

літературної освітньої галузі» схарактеризовано технологію «Щоденні 5»,  

укладено систему завдань для розвитку комунікативних умінь учнів 

початкових класів з п’яти видів діяльності за технологією «Щоденні 5», 

обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках відображено підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу з’ясувати сутність 

поняття «комунікативна компетентність» як здатність особистості, що має 

відповідні знання, уміння, навички, досвід, емоційно-ціннісні ставлення, 

повноцінно функціонувати у суспільстві, здійснювати комунікацію у всіх 

сферах життєдіяльності. Зауважимо, що формування комунікативної 

компетентності є важливим завданням на сучасному етапі переосмислення та 

реформування освіти загалом.  

Здійснений аналіз наукових джерел та практики початкової школи 

дозволив нам зробити висновок, що проблема формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі є однією з найбільш актуальних у педагогічній теорії та практичній 

діяльності вчителя початкової освіти.  

Працюючи з дітьми над формуванням і розвитком комунікативної 

компетентності, на нашу думку, треба намагатися допомогти учням досягти 

«вершини комунікації» − усної та писемної. Тоді діти навчаться цінувати, 

любити рідне слово, відчувати його красу, збагачувати власний словниковий 

запас, формувати звукову культуру, розвивати зв’язне мовлення; у них 

виникатиме бажання та формуватиметься вміння передавати свої враження й 

думки, емоції та почуття за допомогою слова. Це пробуджує фантазію й уяву, 

прагнення творити. Впевненість у своїх можливостях дозволяє дітям 

ефективно спілкуватися між собою, з дорослими, з книгою, з довкіллям та 

шукати інші способи взаємодії один з одним. 

Для формування комунікативної компетентності учнів згідно з 

Концепцією «Нова українська школа», Державним стандартом початкової 

загальної освіти, Типовою освітньою програмою необхідно використовувати 

такі методи і прийоми, які б сприяли активізації пізнавальної сфери учнів, 

залученню їх до діалогічної взаємодії з текстом, самовираженню у мовній 

діяльності.  
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Досліджуючи особливості формування комунікативної компетентності 

молодших школярів, було проаналізовано технологію «Щоденні 5», 

представлену як засіб формування комунікативної компетентності школяра. 

Після аналізу технології нами було зроблено висновок, що, враховуючи 

особливості побудови системи освіти України та методичні особливості 

проведення уроків, технологія «Щоденні 5» має адаптивний характер і може 

бути використана в українських школах. Окреслена технологія має вичерпне 

підґрунтя, що базується на теоріях транзакції та конструктивізму, які 

пояснюють процеси, що відбуваються при використанні системи 

«Щоденні 5» на уроках мовно-літературної освітньої галузі в початковій 

школі.  

Розкриваючи значення та сутність кожного кроку у роботі за 

технологією «Щоденні 5», розуміємо не лише її призначення, а й методичну 

цілеспрямованість на той чи інший компонент комунікативної 

компетентності.  

Використання інноваційної технології «Щоденні 5» є дуже актуальним, 

оскільки сприяє розвитку і формуванню комунікативної компетентності 

учнів. Використання у щоденній роботі технології «Щоденні 5» допомагає 

виробити в учнів уміння працювати самостійно, робити власний вибір, 

глибоко висловлювати думки щодо певного питання чи проблеми, 

аналізувати й приймати рішення, вдумливо читати та формувати навичку 

самостійного, творчого письма.  

Вправляння в самостійній діяльності стимулює потребу в оцінці 

власних сил і пошуку взаємодії з учителями задля підтримки й допомоги. Це 

дає можливість вчителю приділяти більше часу тим учням, які потребують 

уваги: виявити, як учні працюють у групах, комунікують, аналізують 

опрацьований матеріал тощо.  

Також використання технології сприяє тому, що в школярів не виникає 

проблеми у написанні письмових робіт, у вмінні висловлювати свої думку, 

обґрунтовувати її. В учнів відсутні проблеми з читанням, розумінням 
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прочитаного, оскільки щоденна робота «Читання для себе» та «Читання для 

когось» спонукає їх вдумливо читати, аналізувати, прислухатися до думки 

однокласників. «Словникова робота» допомагає розширювати словниковий 

запас, розуміти значення слів, доречність використання їх у мовленні, 

відпрацьовувати навички орфографії. «Слухання» сприяє розвитку вміння 

уважно слухати та аналізувати почуте, робити власний аналіз після 

опрацювання, а відповідно формує комунікативну компетентність 

молодшого школяра. 

Виокремлення ефективних ідей щодо адаптації технології в початкові 

школі України може слугувати важливим чинником розбудови Нової 

української початкової школи, адже розвиток освіти в нашій державі може 

відбуватися за допомогою впровадження інноваційних технологій, що мали 

високі результати в процесі їх використання за кордоном.  

При дослідженні комунікативної компетентності був використаний 

діагностичний інструментарій, який був розроблений нами задля отримання 

вірогідніших результатів. Побачивши, що рівень сформованості 

комунікативної компетентності може бути покращений, нами була 

розроблена система експериментальної роботи, яка передбачала поетапне 

використання засобів технології «Щоденні 5 » на уроках мовно-літературної 

освітньої галузі в початковій школі.  

У результаті проведеного нами експерименту ми побачили, що 

розроблена система роботи сприяє ефективному формуванню комунікативної 

компетентності молодшого школяра, що свідчить про вірогідність висунутої 

гіпотези, досягнення мети дослідження і виконання усіх поставлених 

завдань. 
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